

## 习近平向全球共享发展行动论坛 首届高级别会议致贺信

(详见三版)

## 跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

一座姑苏城，半部江南诗。

打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框，新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，

一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地，指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”：苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且具有科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行

行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》，则深刻阐释了“文化经济”的概念：

“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大以来，从指出“满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素”，到强调“推动高质量发展，文化是重要支点”，再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道，更加鲜明。

观乎人文，以化成天下。苏州，是读懂人文经济学的绝佳样本。

在平江路，当地负责同志自豪地向总书记细数苏州的文化遗产：

苏州园林、大运河苏州段，昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春……精工细作，垒筑起“虽由人作，宛自天开”的鼎盛人文。

“‘百步之内，必有芳草’，这句话可以用在这里。”总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线，听闻四代人传承的故事，总书记十分感慨：

“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

历来手工业繁盛的苏州，厚文之“道”与精工之“技”融为一体，造就驰名中外的苏工、苏作。精密的高科技和精致的传统工艺一样，需要的是“致广大而尽精微”的功夫。

(下转二版)

## 二〇二三年生态文明贵阳国际论坛圆满闭幕

### 大会发布《二〇二三贵阳共识》

贵州日报讯 7月9日下午，2023年生态文明贵阳国际论坛圆满闭幕，论坛发布《2023贵阳共识》。

原国务委员戴秉国出席。哥伦比亚纳里尼奥省省长约翰·罗哈斯，泰国董里府行政机构主席宝朗，欧洲青年协会主席、欧洲气候公约大使德扬·伊利奥斯基，中国水环境集团有限公司董事长侯锋致辞。原外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图，十三届全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原副主任刘世锦，泰国董里府副府尹普瓦那特·宋翟，老挝沙湾拿吉省委常委、凯山丰威汉市长帕松信·嘉乐苏出席。省委常委、常务副省长吴强受省委书记、省人大常委会主任徐麟和省委书记、省长李炳军委托致闭幕辞。副省长杨同光主持。

约翰·罗哈斯对本次受邀前来参加2023年生态文明贵阳国际论坛表示感谢。他说，本届论坛是一次致力于服务地区绿色发展的国际性盛会。哥伦比亚纳里尼奥省与贵州省在论坛上签署《友好省关系意向书》，为两地投资和贸易活动提供了便利。诚挚邀请贵州省代表团到纳里尼奥省访问，进一步增强双方友谊纽带，推动项目落地落实，更好造福两地人民。

宝朗对论坛成功举办表示祝贺。他说，本届生态文明贵阳国际论坛的举办，有力增进了贵州省与董里府之间的传统友谊。董里府愿在相互尊重、互利共赢的基础上，加强双边城市在生态旅游、教育、经贸等方面的交流合作，为增进两国友好关系作贡献，热烈欢迎贵州省人民到董里府旅游观光。

德扬·伊利奥斯基说，全球气候变化影响着人类社会的方方面面，每个国家和每个人都应切实担负起责任。借此机会倡议广大青年在热衷推广环保理念的同时，更加努力地提升环保技能、投身环保事业，做应对气候变化的变革者和创新者，为打造更加可持续、更具包容性的世界作出青年贡献。

侯锋说，生态文明贵阳国际论坛在传播生态文明思想、推动国际合作、促进技术创新等方面发挥了重要作用。党的十八大以来，贵州深入贯彻落实习近平生态文明思想，在生态文明建设方面取得了显著成效。绿水青山已成为贵州的靓丽名片，不仅为贵州人民提供了更好的生态环境，也为其他地区提供了可借鉴的经验和模式。

吴强对关心、支持、参与论坛的嘉宾致以最诚挚谢意。希望以此次年会为新的起点，各方进一步携手前行，坚持生态优先、绿色发展，坚持不懈做好污染防治和生态保护修复，加快推进产业生态化、生态产业化，写好绿水青山就是金山银山这篇大文章，加强生态环境保护合作交流，共建天蓝、地绿、水清的美丽家园。

随后，闭幕式上举行了“凝聚‘贵阳共识’：共谋人与自然和谐共生现代化”高端对话。龙永图、刘世锦，中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫，联合国环境规划署驻华代表涂瑞和等嘉宾围绕主题作了发言。

省人大常委会、省政府、省政协有关负责同志，国家有关部门、兄弟省(区、市)负责人，联合国系统有关组织负责人，有关国际与地区组织负责人，外国政府机构官员及驻华使节，国内外部分城市负责人和知名专家学者、大学校长、研究机构负责人，知名企业和媒体负责人，各市(州)和省有关部门负责人等出席闭幕式。(曾书慧 尚宇杰)

## 农村定向医生能力提升工程 贵州省试点培训在遵举行

本报讯(记者 罗洋)7月10日，由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办的农村定向医生能力提升工程贵州省试点工作启动会暨线下培训班在新蒲新区举行。国家卫生健康委科教司、国家卫生健康委能力建设和继续教育中心、贵州省卫生健康委、遵义医科大学相关负责人以及农村定向医生能力提升工程专家组专家出席。

本次培训为期3天，分线下和线上两个会场，其中线下会场200人，在线参加培训1100余人。他们主要是国家实施定向生免费培养项目的学员，其中多数为履约期满后仍留在基层服务的医生，项目覆盖了贵州省全体“5+3”毕业后和目前正在基层服务的定向生。清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长梁万年教授、中国医师协会全科分会名誉主委杜雪平、河北医科大学博士生导师席彪、遵义医科大学全科医学院副院长肖雪等应邀担任专家组成员，围绕岗位胜任力、针对慢性疾病、常见症状、临床急症、公共卫生、技能操作、医患沟通与职业规划等板块对学员开展培训。

据了解，省委、省政府高度重视农村定向医生的培养，坚持将订单定向培养项目作为加强农村地区高素质全科医生队伍建设的首要举措，纳入《贵州省整体提升卫生健康水平攻坚行动计划(2021—2030年)》以及“卫生健康人才培优专项行动”重点推进。培养过程中把好入口关、培养关、出口关、使用关、成长关“五道关口”，以县为单位，以不低于二本分数线为标准，择优录取农村考生。

截至2022年底，全省已培养5483名定向生，已毕业的4070名定向生全部到乡镇卫生院报到履约，约2370名定向生已完成3年全科专业住院医师培训，陆续到乡镇卫生院报到履约，为建立分级诊疗制度奠定了坚实的人才基础。

遵义市血液库存动态				
A	B	O	AB	备注
正常	正常	紧缺	正常	血液库存动态数据为每周一次发布

遵义市公民献血委员会

值班审核 李京涓 余祖波 范春黎  
责任编辑 晏莉莉

## 江河奔腾看遵义

### 仁怀：酒企升级酒香浓

七月盛夏，刚刚入伏。一场大雨过后，红色的赤水河越过崇山峻岭，奔流穿过仁怀市。这里是赤水河流域贵州段经济实力最强的城市，也是茅台酒等酱香名酒的发源地、中国酱香型白酒的核心产区。

从仁怀市茅台镇沿赤水河一路向北，两岸酒企遍布，酒香醉人。

眼下正是酱香型白酒生产周期第五轮次的取酒期。走进位于仁怀市名酒工业园区的贵州国台酒业集团股份有限公司制酒一车间，机器轰鸣、环境整洁，机械化生产流程取代了以往工人挥汗如雨的作业场面。

制酒一车间上甑工涂光进说：“传统的人工上甑，四个酒甑就需要六个人，现在四个酒甑只要一个人就可以操作了。通过上甑机器人，红外感应到哪里温度高，就往那上面撒酒糟，减少了酒蒸气的挥发，保证了产量的稳定。”

机械化、智能化生产取代传统的生产方式，在该公司的生产车间

里越来越常见。该公司制曲车间经理曾大刚介绍说：“我们把传统制曲的关键数据转化成了语言设计，经过编程让机器稳定表达出来，压制的曲块外形更加统一，人均年产能也从过去的56吨增加到现在的80吨左右。”

近年来，在仁怀市的大力支持下，该公司不断进行技术改造，推动传统酿造向智能化、绿色集约化酿造转型升级。该公司副总经理周欣乐说：“智能酿造已成为国台酒业未来高质量发展新的经济增长点，去年我们已经实现了万吨的智能酿造生产，未来我们将继续探索，最终达到向行业推广的目标。”

大企业通过技术升级做优品牌、提高效益的同时，仁怀还采取“关停并转”等措施，治理白酒企业“小散乱弱”现象。

正在建设中的肆拾玖坊兰家湾酿酒基地，是仁怀市茅台镇兰家湾白酒产业综合整治示范项目之一。这段时间以来，每天都有400多名

工人奋战在建设一线，确保项目按照时间节点完成各项工作。目前，该项目一期工程已完成工程量的70%。

一年前，这里还是18家白酒作坊的所在地。通过仁怀白酒产业综合整治行动，贵州肆拾玖坊酒业有限公司作为新的市场主体拿到了这块集中的土地，并对其进行全新的规划布局。肆拾玖坊兰家湾酿酒基地共设计了15个标准车间、826口窖池，项目建成后可实现年产能12000吨、年销售收入50亿元。

该公司副总经理黄振介绍说：“有政府的大力支持，我们企业也愿意大量投资，用最短的时间建设好项目，第一批次的八个车间计划在今年10月建成投产。”

围绕“清理整治退出一批、就地改造提升一批、兼并重组做大一批”的工作要求，仁怀市将茅台镇兰家湾及中坪片区作为“兼并重组做大一批”示范点，对区域内环保不达标、生产效益低的35家白酒作坊进

行了兼并。同时，通过招商引资，引进了肆拾玖坊、环球佳酿和洋河酒业三家大型酒企，对该区域重新进行发展布局。

仁怀市茅台镇(挂职)副书记杨磊表示：“这35家白酒作坊占地面积910亩，产能加起来只有3200吨。我们引进的三个市场主体，单个的产能就达到了6000吨以上，三个市场主体约有2万吨的产能。从3200吨提高到20000吨，产能得到了极大释放，土地资源得到了充分利用。”

2022年，仁怀市共新增规模以上白酒生产企业27家，累计达132家，新增亿元级企业3家；清理退出白酒生产企业(作坊)622家，窖池7804口，完成117家白酒生产企业(作坊)兼并重组。

今年，仁怀市将新增清理退出白酒企业(作坊)100家以上，确保白酒生产企业总数控制在1000家以内，推动白酒产业有序、良性、高质量发展，让酱酒之乡酒香更浓郁。(记者 石影 张亚 郑海海)

### 贵州德余高速全线建成通车



这是德余高速公路本庄互通(7月10日摄，无人机照片)。

当日，贵州省德江至余庆高速公路全线建成通车。德余高速公路全长为104.324公里，跨两市(铜仁市、遵义市)五县(德江县、思南县、凤冈县、石阡县、余庆县)。

德余高速公路建成通车对完善当地高速公路路网结构、推动武陵山集中连片区域经济发展具有重要意义。

(新华社)